Lezione 3 (2023-04-14)

Approssimazione (Interpolazione)

Esercizio 5.1 v
Siano dati i seguenti nodi ed i relativi valori di una certa funzione f(z)

z |[-2 0 1 2
flz)| 4 10 10 16

1. Si calcoli, con la formula di Lagrange, il polinomio interpolatore.

2. Valutare, in aritmetica esatta, un’approssimazione di f(—1) per interpo-
lazione.

3. Se possibile, si ricalcoli il polinomio interpolatore, con la formula di New-
ton alle differenze finite in avanti.
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Esercizio 5.2
Sia data la seguente tabella

0 1 2 3 f\"‘
5 1 18

(@) ]

xTr l
f(x) \
1. Si calcoli, con la formula di Newton alle differenze divise, il polinomio
interpolatore.
2. Valutare, in aritmetica esatta, un’approssimazione di f(1/2) per inter-
polazione.
3. Valutare, in aritmetica esatta, un’approssimazione di f(—1) per estrapo-
lazione.

4. Si ricalcoli il polinomio interpolatore, con la formula di Newton alle dif-
ferenze finite in avanti.
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Esercizio 5.4 v
Siano dati i seguenti punti

0,0, (1,1), (2,3).

1. Utilizzando I'aritmetica esatta, si calcoli il polinomio interpolatore, uti-
lizzando la formula di Newton alle differenze finite in avanti.

2. Si dica se e possibile aggiungere il punto (3, —2) e calcolare, utilizzando
il precedente schema delle differenze finite in avanti, il polinomio che
interpola la funzione nei quattro nodi.

3. Si ricalcoli il polinomio interpolatore con i tre punti iniziali assegnati,
utilizzando la formula di Lagrange.
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Esercizio 5.11 v
Si svolga in aritmetica esatta il seguente esercizio.
Siano date le seguenti coppie di valori {(z;, f(z;))},i=10,...,3

(=2,-2), (=1,-1), (2,2), (3,4).

1. Si calcoli, con la formula di Newton alle differenze divise, il polinomio
interpolatore P3(x) € P3 che interpola la funzione nei nodi dati.

2. Utilizzando il polinomio P3(x), si valuti un’approssimazione di f(0) per
interpolazione.

3. Si aggiunga un nuovo punto (0,1) e si calcoli, con le differenze divise,
il polinomio Py(x) € P, che interpola la funzione nei 5 nodi dati (senza
effettuare tutti i calcoli dall’inizio).

4. Si calcoli 'errore E3(0) = f(0) — P3(0).
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